WIKIPEDIA
Operaciones con conjuntos

En las matematicas, podemos definir a un conjunto como una coleccién
desordenada de objetos, los objetos de un conjunto pueden ser cualquier
cosa siempre que tengan una relaciéon entre ellos, a los objetos de un
conjunto se les llama elementos o miembros de dicho conjunto, por lo
tanto un conjunto contiene a sus elementos. Se representan con una letra

mayuscula y a los elementos o miembros de ese conjunto se les mete

entre llaves corchetes o parentesis. {,}).

Dos conjuntos se pueden combinar de muchas maneras distintas, por
ejemplo, teniendo un conjunto de la gente que juega al fiitbol y otro de la
gente que juega a baloncesto podemos hacer muchas combinaciones
como el conjunto de personas que juegan a ftitbol o baloncesto, las que

juegan a fiitbol y baloncesto, las que no juegan a baloncesto, etc.

Por lo tanto vamos a ver las distintas operaciones que hay en los

conjuntos:

Indice
Unién
Ejemplos

Interseccion
Ejemplos
Disjuntividad

Ejemplos

Diferencia
Ejemplos

Complemento
Ejemplos

Diferencia simétrica

Producto cartesiano
Ejemplos

Principio de inclusiéon-exclusién

Identidad
Leyes de identidad
Leyes de dominacién
Leyes idempotentes
Ley de complementacion
Leyes conmutativas
Leyes asociativas
Leyes distributivas
Leyes de De Morgan
Leyes de absorcion
Leyes de complemento

Uniones e intersecciones generalizadas

Poligonos

Poligonos
regulares

¢
4

A

L ¥
bl T ————

Y

W

Esta es larepresentacion graficade un
conjunto, en este caso tratamos el conjunto de
los poligonos, dentro de este hay multitud de
elementos (todos los poligonos), pero hay un
conjunto perteneciente al anterior que es el
conjunto de poligonos regulares.
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Enlaces externos

Union

El simbolo de esta operacion es:U.

Es correspondiente la unificacion de los elementos de dos conjuntos o
incluso mas conjuntos, que pueden partiendo de esto conformar una
nueva forma de conjunto, en la cual los elementos dentro de este
correspondan a los elementos de los conjuntos originales. Cuando un
elemento es repetido, forma parte del conjunto unién una vez solamente;

esto difiere de la unién de conjuntos en la concepcién tradicional de la

suma, en la cual los elementos comunes se consideran tantas veces como

se encuentren en la totalidad de los conjuntos.

Diagrama de \enn de la union de dos

Sean A y B dos conjuntos, la unién de ambos (A U B) es el conjunto C :
conjuntosA U B

el cual contiene a todos los elementos pertenecientes al conjunto A y al

conjunto B.

Un elemento x pertenece a la union de los conjuntos A y B si, y sélo si, x pertenece al conjunto A o x pertenece al conjunto B, por lo
tanto AUB = {z/xz € AV z € B}

Ejemplos

En el Diagrama de Venn que se muestra en la imagen de la derecha se puede observar como es de forma grafica, a continuacién

pondré también algunos ejemplos practicos:

1. Ejemplo: La uniéon de los conjuntos A={1,2,3} y B={2,4,6} seria el conjunto C={1,2,3,4,6}, esto es: {1,2,3}u{2,4,6}=
{1,2,3,4,6}

2. Ejemplo: La union de personas que juegan al futbol y de personas que juegan al baloncesto serian las personas
gue juegan a fatbol o baloncesto.

Interseccion

El simbolo de esta operacion es:N.

Sean A y B dos conjuntos, la intersecciéon de ambos (A n B) es el conjunto C el cual contiene los elementos que estan en A y que

estan en B.

Un elemento x pertenece a la interseccion de los conjuntos A y B si, y sélo si, x pertenece al conjunto A y x pertenece al conjunto B,
porlotanto AN B = {z/x € ANz € B}

Ejemplos

En el Diagrama de Venn que se muestra en la imagen de la derecha se puede observar como es de forma grafica, a continuacién

pondré también algunos ejemplos practicos:
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1. Ejemplo: La interseccion de los conjuntos A={1,2,3} y B=
{2,4,6} seria el conjunto C={2}, esto es: {1,2,3h{2,4,6}={2}

2. Ejemplo: La interseccion del conjunto de nimeros pares y el
conjunto de nimeros impares seria el conjunto C={f} o sea
no seria ningan namero. Por lo tanto se dice que estos dos
conjuntos sondisjuntos.

3. Ejemplo: La interseccién de personas que juegan al fatbol y
de personas que juegan al baloncesto serian las personas
gue juegan a fatbol y a baloncesto a la vez.

Disjuntividad

Se dice que dos conjuntos A y B son disjuntos cuando la interseccién de Diagrama de \enn que muestra lainterseccion
ambos es el conjunto vacio. A n B= {0} de dos conjuntosA n B

Ejemplos

1. Ejemplo: La interseccion del conjunto de niimeros pares y el conjunto de nimeros impares seria el conjunto C={p} o
sea serian disjuntos.

2. Ejemplo: La interseccién del conjunto de personas que juegan a baloncestoy el conjunto de personas que juegan a
fatbol es el conjunto vacio, osea serian disjuntos.

3. Ejemplo: La interseccion de A={3,7,8} y B={1,2,9} seria C={(}}, ya que {3,7,8}n{1,2,9}={} por lo tanto A y B son
disuntos.

Diferencia

El simbolo de esta operacién es:\.

La diferencia consiste en eliminar de A todo elemento que esté en B,
también se puede denotar con el simbolo de la resta A-B, por lo tanto, la
diferencia de los conjuntos A y B es el conjunto C que tiene a todos los

elementos que estan en A, pero no en B.

También se le puede llamar a la diferencia de A y B: complementario de

B con respecto a A.

Por lo tanto, un elemento pertenece a la diferenciade A y B si, y s6lo si

{z/x € ANz & B} Diagrama de \enn que muestra ladiferencia de
dos conjuntos A\ B
Ejemplos

1. Ejemplo: La diferencia de los conjuntos {1,2,3,4} y {1,3,5,7} es el conjunto {2,4}, sin embargo la diferencia de los
conjuntos {1,3,5,7} y {1,2,3,4} es el conjunto {5,7}.

2. Ejemplo: La diferencia del conjunto de las personas que juegan al fitbol y el conjunto de las personas que juegan a
baloncesto es el conjunto de las personas que solo y exclusivamente juegan al futbol.

Complemento

El simbolo de esta operacién es:AC, 0 también se suele representar con el simboloA

Supongamos queU es el conjunto universal, en el cual se encuentran todos los elementos posibles, entonces el complementario de A

con respecto aU se consigue restando aU todos los elementos deA. A=U-A

Por lo tanto, un elemento pertenece al complementario de A si, y s6lo sid® = {z/z € U Az ¢ A}
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Ejemplos

1. Ejemplo: El complementario del conjunto de nimeros pares
es el conjunto de nameros impares.

2. Ejemplo: ElI complementario del conjunto de personas que
juegan a fatbol es el conjunto de personas que no lo juegan.

3. Ejemplo: ElI complementario del conjunto de todos los
nameros positivos mayores de 5, incluyendo el 5, es el
conjunto {1,2,3,4}

Diferencia simeétrica

El simbolo de esta operacion es: A. Diagrama de \enn que muestra el
complementode un conjunto A

La diferencia simétrica de dos conjuntos A y B es otro conjunto el cual
posee los elementos que o bien se encuentran en A, o bien se encuentran

en B, pero no en los dos a la vezA A B = C, donde C no tiene

1. Ejemplo: La diferencia simétrica del conjunto de personas
gue juegan a fatbol y el conjunto de personas que juegan a
baloncesto es el conjunto de personas que juegan soélo a
fatbol y s6lo a baloncesto, pero no que jueguen a ambos a la
vez.

Producto cartesiano

En un conjunto los elementos estan desordenados y el orden es muy

importante, por ello necesitamos algtin tipo de estructura diferente para Diagrama de \enn que muestra ladiferencia
representar a los elementos ordenados, de ahi salen las n-tuplas simétrica de dos conjuntosA A B

ordenadas.

La n-tupla ordenada (ay,a3,as,...,a,) es la coleccion ordenada dénde su primer elemento es (ay), (a2) es su segundo

elemento, ... y (ay,) el elemento n-ésimo.

Se puede decir que dos n-tuplas ordenadas son iguales si, y sélo si, cada elemento numerado de cada par es igual, osea,
(a1,a2,a3,...,a,) = (b1,ba,bs,...,b,) esto sucede si, y sélo si (a;)=(b;) para i= 1,2,3,...,n. Las 2-tuplas se llaman pares

ordenados (a,b) y (c,d), estos son iguales si, y sélo sii=cy b=d.
Ahora haciendo referencia al producto cartesiano de dos conjuntos:
El simbolo de esta operacién es: x

El producto cartesiano de dos conjuntos A y B es el conjunto C, C = A X B, donde los pares ordenados (a,b) estan formados por un

primer elemento perteneciente aA y un segundo elemento perteneciente aB.

AxB ={(a,b)/a c ANbe B}

Ejemplos

1. Ejemplo: El producto cartesiano de A={2,3} y B={a,b,c} es AxB={(2,a),(2,b),(2,c),(3,a),(3,b),(3,c)}

Principio de inclusion-exclusion

Es la generalizacién del resultado de las uniones de un ntimero arbitrario de conjuntos, es una técnica muy importante que se usa

principalmente en los problemas de enumeracion.
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Sucede por ejemplo cuando queremos encontrar un cardinal de la unién de dos conjuntos y para encontrar dicho nimero de la unién
de dos conjuntos finitos A y B, hay que tener encuenta que en AUB cada elemento de A esta solo una vez en A, pero no en B, y
viceversa, pero hay algunos elementos que pueden pertenecera A y a B a la vez, por lo tanto el principio de inclusiéon-exclusiénse

basa en restar a la unién de dos conjuntos finitos la interseccién de ambos.

Matematicamente:AUB - AnB

Identidad

En matematicas, una identidad es cuando dos objetos que aparentemente son distintos por la forma en la que se representan, al final

son lo mismo. Por lo tanto, una identidad es una igualdad entre dos expresiones, entre los conjuntos existen una serie de leyes de

identidades, que les muestro a continuacion:

Leyes de identidad

= AU Q=A,launién de un conjunto cualquiera con el conjunto vacio es el mismo conjunto.
= AnU-=A, lainterseccion de un conjunto cualquiera con el conjunto universal es el mismo conjunto.

Leyes de dominacién

= A U U=U, launién de un conjunto cualquiera con el conjunto universal, es el conjunto universal.
= An (=0, lainterseccién de un conjunto cualquiera con el conjunto vacio, es el conjunto vacio.

Leyes idempotentes

= AU A=A launién de un conjunto cualquiera consigo mismo, es el mismo conjunto.
= An A=A lainterseccion de un conjunto cualquiera consigo mismo, es el mismo conjunto.

Ley de complementacion

= A, la negacion de la negacion de un conjunto cualquiera, es el mismo conjunto.

Leyes conmutativas

= AUB=BUA
= AhnB=BnA

Leyes asociativas

= AU (BuC)=(AuB)uC
= An(BnC)=(AnB)nC

Leyes distributivas
= An (BuC)=(AnB) U (AnC)

= AU (BnC) = (AUB) n (AUC)

Leyes de De Morgan
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= AUB=ANnB
« AnB=AUB

La forma generalizada es:

Na=Ua

el i€l
U4 =%
iel i€l

donde I es un conjunto indexado, posiblemente incontable.

Leyes de absorcién

= AU(ANB)=A
= An(AUB)=A

Representacion gréafica de las leyes
de De Morgan

Leyes de complemento

= A UA=U, launién de un conjunto cualquiera con su complementario, es el conjunto universal.
» A nA=0, lainterseccién de un conjunto cualquiera con su complementario, es el conjunto vacio.

Uniones e intersecciones generalizadas

Las operaciones deunion y de interseccion tienen la propiedad asociativa por lo tanto si tenemos tres conjuntosA, By C...

La union de esos tres conjuntos es otro conjunto D el cudl contiene todos aquellos elementos que estan al menos en uno de los
conjuntos A, B o C. AUBUC)

Un elemento x pertenece a la union de los conjuntos A, B y C si, y sélo si, x pertenece al conjunto A o x pertenece al conjunto B o x
pertenece al conjuntoC, por lo tanto: AUBUC = {z/r € AVez € BVz € C}

La interseccion de los conjuntos A, B y C queda como resultado otro conjunto D el cudl tiene los elementos que estan

estrictamente en A, en By en C. AnBNC)

Un elemento x pertenece a la interseccion de los conjuntof\, B y C si, y sélo si, x pertenece al conjuntoA, x pertenece al conjuntoB
y x pertenece al conjuntoC, por lo tanto: ANBNC ={z/x € ANz € BAz € C}

Ejemplos

1. Ejemplo: La unién del conjunto de personas que juegan al futbol, el conjunto de personas que juegan al baloncesto
y el conjunto de personas que juegan a tenis, es el conjunto de personas que juegan a uno o mas de los tres
deportes citados; sin embargo, la interseccién de esos tres conjuntos seria el conjunto de personas que juegan a lo
tres deportes.

2. Ejemplo: Sea A={2,4,6,20},B={1,7,13,20}y C={0,5,20},la unién de A, By C es el conjunto D={0,1,2,4,5,6,7,13,20}y
la interseccion de A, By C es el conjunto D={20}

Véase también

= Diagrama de \enn
= Conjunto

Notas
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U (Simbolo de interseccidn)
n (Simbolo de unién)

0 (Vacio)

AC (Complemento)

A (Sobrerrayado)

A (Diferencia simétrica)
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